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      التمرين الأول
4: المعادلة لنحل في  -أ. 1 5 0²x x  .  

4²b:    لدينا مميز المعادلة المقترحة هو      ac               و 1: حيث  b 4 و c -5a     

                                          
16 20
36 6²

 

 
  

1: إذن            
4 6 5

2 2
b

x
a

    
                  1و

4 6 1
2 2
b

x
a

    
    

:     وبالتالي              5 1;S    

لنحل في المجال  –ب   0;  المعادلة :     5 2 2ln ² ln lnx x x      

   :          :ذكير ت                 2
0   ; ; ; ln ln lna b a b a b       

                           :        2
0   ; ; ; ln lna b a b a b        

         لكلx  من المجال 0;     2: لدينا 0x    2و 0x    5و 0²x     

:                 لدينا                    5 2 2 5 2 2ln ² ln ln ln ² lnx x x x x x          

                                      5 2 4ln ² ln ²x x x     

5)                   انظر التذكير(            2 4² ²x x x     
                                               4 5 0²x x     

x   5: )             أ.1حسب السؤال (             1أوx   
بما أن          0;x   1: فإنx                    إذن                :   0 1;S    

لنحل في المجال  .  2 0;  المتراجحة :     1 1ln ln ln ²x x x      

   :          :تذكير                   2
0   ; ; ; ln lna b a b a b       

    لكلx  من المجال 0;     0: لديناx    1و 0x    1و 0²x   .  

:           لدينا                 1 1 1ln ln ln ² ln ² ln ²x x x x x x         

                                    1² ²x x x     
                                               1x   

:                      إذن                                  0 1; ;S     

  التمرين الثاني 
نعتبر المتتالية العددية      nu 0:  المعرفة بما يلي 1u    1و 5 8

n
n

n

u
u

u 


  من  nلكل   

0nu أن  بالترجع  لنبين. 1   لكلn  من  
      0من أجلn   : 0لدينا 1u    1و 0  0: يعني أن 0u    0أي الخاصية صحيحة من أجلn .  
    ليكنn  من  

0nu: نفترض أن         1ونبين أن 0nu    

0nuلدينا فتراض حسب الا       8:      ومنه 0nu       5وبالتالي 8 0nu         أي  :
1 0

5 8 nu



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0:   إذن     
5 8

n

n

u
u




1:    أي            0nu    

0nn  ;  :   أ الترجع لدينا حسب مبد          u  .  

: نضع . 2
1 2n
n

v
u

    لكلn  من  

لنبين أن   -أ  nv  5متتالية هندسية أساسهاq .  
  من  n  ليكن    

:   لدينا    
 

1
1

5 1 25 8 5 8 21 12 2 5 2 5. .nn n n
n n

n n n n n

uu u u
v v

u u u u u


    
         

 
    

.5 ; 1:إذن         nnn v v       وبالتالي nv    5متتالية هندسية أساسهاq  .  

    لنكتبnv  بدلالةn  لكلn  من  

 :لدينا   nv 0: حسب صيغة الحد العام لدينا  . متتالية هندسية
n

nv v q  لكلn  من .   5:  حيثq         

0و    
0

1 12 2 3
1

v
u

        

3: وبالتالي                   5nnv     لكل n من     * .  

    من  nلكل  nبدلالة  nuلنكتب  -ب 

 :لدينا     
1 2n
n

v
u

    لكلn  من  . ومنه
1

2n
n

u
v




  من  nلكل  

: إذن              
1

3 5 2n nu 
 

 النتيجة حسب     . من n لكل  *.  

   حسابlim nn
u


 .  

5lim   :لدينا       n

n
    5 لأن   1     ومنه : 3 5 2lim n

n
      

0lim :وبالتالي               nn
u


.  

   :التمرين الثالث 
18:المعادلة  لنحل في المجموعة .  1  82 0²z z  .  

: لة هو لدينا مميز هذه المعاد        2 218 4 1 82 324 328 4 2i             

1: إذن للمعادلة المقترحة حلين عقديين مترافقين هما    
18 2 9

2
i

z i
        2و

18 2 9
2
i

z i
    

  : أي                   9     9  ;S i i      

متعامد ممنظم مباشر المستوى العقدي منسوب إلى معلم .  2 , ,O   . نعتبر النقطA  وB  وC    التي ألحاقها  

9aعلى التوالي             i     9وb i       11وc i .  

: لنبين أن   -أ  
c b

i
a b


 


.  

http://najib-spectroptique.yolasite.com

http://najib-spectroptique.yolasite.com



  2011 

    SouidiMaths@gmail.com                                          3  أسویدي : ذ.من اقتراح 
 

 :لدينا     
 
 

11 9 2 1
9 9 2

i ic b
i

a b i i i i
  

    
   

 .   

  الاستنتاج ؛ طبيعة المثلثABC .  

:                لدينا          2; arg C B

A B

z z
BA BC

z z


 
   

 
   

                              2arg c b
a b

    
  

                                    2arg i    

                3 2         2  
2 2
      

 
  

: إذن           BA BC  أي المثلثABC  قائم الزاوية فيB   

1:           ولدينا   
c bBC c b

i
BA a b a b

 
    

 
       ارѧѧѧѧѧمعی   xxx xxx   

1BCومنه   
BA

  وبالتالي :BA BC    

 و من        نستنتج أن :ABC في الساقين ومتساوي الزاوية قائم مثلث B   

الشكل المثلث للعدد العقدي  -ب 4 1 i   

و  zهو معيار العدد العقدي  z: حيث  .z من لكل :  : تذكير                2arg z       

: لدينا                            z z Cos iSin       

: لدينا       
1 1 2 21 2 2 2

2 2 4 42 2
i i i Cos iSin

                                  
  

: إذن     4 1 4 2
4 4

i Cos iSin
             

    
     

 :لنبين أن  -ج     4 1c a c b i        

:            لدينا           11 9 11 9c a c b i i i i              

                                             2 2 2i         

                                              4 1 i          

  الاستنتاج               
AC:               لدينا                BC c a c b           

                                 
  
 4 1

c a c b

i

  

 
  

                                             4 2                 ةѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧب العلاقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧحس             
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وزاويته  Bالذي مركزه  Rبالدوران  Mصورة  ’Mلحق نقطة  ’zمن المستوى و  Mلحق  نقطة  zليكن  - د
3
2


  

  10: لنبين أن 8'z iz i   .  

الدوران الذي مركزه  R : لدينا    9B i  وزاويته
3
2


  . ’Mإلى  Mويحول   

:        إذن       
3
2' B Bz z e z z


     

:   يعني       
3
2' B Bz e z z z


    

              

   

 

3
2 3 3 9 9

2 2

                                  9 9

                                  
                                 

9 9
 

1

' '

'
'
'

B Bz e z z z z Cos iSin z i i

z i z i i

z iz
z

i
i

i
z

                   
    

      

     
  


10 8i

  

10: وبالتالي             8'z iz i     
  لحق النقطة تحديدC’  صورةC  بالدورانR   

                                                

 
 

10 8

                 11 10 8
                 
         

11 8
    

1 1
   

0
3 9

'

'

'

'

' C C

C

C

C

R C C z iz i

z i i i

z i i

iz

     

     





 








  

9   هو   ’C  النقطة حقل  :       إذن        3'Cz i   

 : التمرين الرابع  

Ⅰ . نعتبر الدالة العدديةg  المعرفة على بما يلي :   1 1xg x x e   .  

حساب  - أ. 1 'g x من لكل x.  

:          ؛ لدينا x من ليكن              1 1 1 1' ' ' 'x x xg x x e x e x e          

                                                

 1x x

x

e x e

e

   

  xe x

x

xe

xe



 

  

:            إذن                    ; ' xx g x xe     

: على كل من المجالين  gرتابة الدالة  -ب  0;  و 0;  

       0  : نعلم أن; xx e    إذن إشارة 'g x  هي عكس إشارةx .     : لأن   ' xg x xe     

إذا كان :    وبالتالي     0;x   فإن  0'g x    . ومنهg ل  دالة تناقصية على المجا 0;  

و  إذا كان               0;x   فإن  0'g x    . ومنهg   دالة تزايدية  على المجال 0;  
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    حساب  0g  

: لدينا          00 1 0 1 1 1 0g e     .  

:لنبين أن . 2   0;x g x    
  .gجدول تغيرات الدالة : لدينا 

  
g دالة متصلة وتقبل 0gعلى قصوية مطلقة  قيمة ك  0عند      

:يعني          0;x g x g     

: أي        0;x g x        g 0 لأن : 0  .  

   02طريقة 
: تزايدية على  g: لدينا    0;   إذن :      0  ; g 0;x x g      ةѧѧѧѧѧѧѧة تزایدیѧѧѧѧѧѧѧریف دالѧѧѧѧѧѧѧتع   

: تناقصية على  g: ولدينا  0;   إذن:     0  ; g 0;x x g        یةѧѧѧѧѧѧѧѧة تناقصѧѧѧѧѧѧѧѧریف دالѧѧѧѧѧѧѧѧتع   

 :إذن        0;x g x g       .  يعني :   0;x g x        g 0 لأن : 0  .  

Ⅱ  لتكنf  الدالة العددية المعرفة على  بما يلي :   2 xf x x e x   . وليكن     المنحنى الممثل  

في معلم متعامد ممنظم  fللدالة       , ,O    1cm  .  

:لنبين أن  -أ. 1 lim
x

f x


 .  

 : بما أن     2lim
x

x


       وlim x

x
e


   فإن :     2lim x

x
x e


        

: ولدينا      lim
x

x


    

: إذن             2lim lim x

x x
f x x e x

 
            

    الحساب ثم xيمكن أيضا التعميل ب :    ملاحظة  

:لنبين أن  -ب
 lim

x

f x
x

   

: لدينا    22 1 1x xx e x x e
x

          
: ومنه       

  2 1 1xf x
e

x x
    
 

  

lim: وحيث أن         x

x
e


     و

2 1 1lim
x x

    
 

   

: فإن   
     2 1 1 1 1lim lim x

x x

f x
e

x x 

               
  

  
  الاستنتاج:  

:أن بما  
 lim

x

f x
x

   فإن   يقبل فرعا شلجميا في اتجاه محور الأراتيب البةѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧبجوار   الس .  

 :النهايةحساب -أ. 2 lim
x

f x


  

:لدينا      2 x xf x e xe x     
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0lim: أن وحيث     x

x
xe


      و lim

x
x


     2و 2 0lim limx x

x x
e e

 
    

: فإن        2 0 0lim lim x x

x x
f x e xe x

 
         

:  أي       lim
x

f x


   

  حساب النهاية: lim
x

f x x


    

:لدينا     2 2x x x xf x x e xe x x e xe         

0lim: أن  وحيث   x

x
xe


         2و 2 0lim limx x

x x
e e

 
     فإن : 2 0lim x x

x
e xe


    

:   إذن      0lim
x

f x x


     

  :  ملاحظة  
: لدينا                                2 22 2x xf x x x e x e e         
2x: نضع                          t      إذن :x t   

:      وبالتالي                           22lim lim ²x

x x
f x x x e e

 
           

                                             
   

0

                         

                         0

² lim t

t
e te





  



  

:لنبين أن  -ب  :D y x  مقارب مائل.  

: لدينا           0lim lim
x x

f x x f x x
 

             يعني :  0lim
x

f x y


     

المستقيم : إذن    D  الذي معادلته :y x  . مقارب مائل للمنحنى   بجوار   

:لنبين أن  -أ. 3    'f x g x من  لكل x.  
  . من  xليكن    

:                       لدينا                      2' 'xf x x e x    

                                

  
    

 
 
 

2

2 2 1

2 1

1 1

' '

' '

x

x x

x x

x

x e x

x e x e

e x e

x e

g x

  

    

    

  



  

 :إذن           ; 'x f x g x    

 تأويل النتيجة -ب 0 0'f .  

  ؛0x؛ يقبل في النقطة ذات  الأفصول fفإن منحنى الدالة  0xقابلة للاشتقاق في  fنعلم أنه إذا كانت دالة      

مماس معامله الموجه             0'f x  ومعادلته :      0 0 0: 'T y f x x x f x   .  

   0كمجموع وجداء دوال قابلة للاشتقاق في  0دالة قابلة للاشتقاق في  f:  لدينا *    
: و لدينا *        00 0 1 0 1 0'f g e      
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إذن المنحنى      ؛ يقبل في النقطة 0 2;F  مماس معامله الموجه 0 0'f   موازي لمحور الأفاصيلأي .  

  . f رتابة الدالة  -ج  

: لدينا      0;x g x         و     ;x f x g x            . إذن :   0; 'x f x    

  على قطعا تناقصية  fالدالة فإن .     0تنعدم في نقطة معزولة    f': بما أن و 
  fجدول تغيرات الدالة   
       
  
  
  
  
  

       
  
  

لنبين أن المعادلة .  4  0f x   تقبل حلا وحيدا في   وأن :
3 2
2

     

   كمجموع وجداء دوال متصلة على   دالة متصلة على  f: لدينا    
                                              :u x x    على متصلة   لأنها حدودية  

                                            2:v x x    .. .. ..  ..  ...  ..       ..  
                                               : xw x e   دالة متصلة على  ..  ) تعريف الدالة الأسية (...  

fو                                            v w u    
       على  تناقصية قطعا  f       :ولدينا      

و                            lim ; lim ;
x x

f f x f x
 

        

و                     0 ;    

بحيث  وحيد في  حسب مبرهنة القيم الوسيطية يوجد   :إذن   0f x    

المعادلة : ن أ يعني         0f x   تقبل حلا وحيدا  في.  

: وحيث أن           32 0
2

f f    
 

: لأن                   2 2 0f     و
3
23 1 3 0

2 2
f e

       
   

     

 : فإن       
3 2
2

       ) حسب مبرهنة القيم الوسيطية(  

 المعادلة لنحل في   -أ .5   0f x x   

:     لدينا                 2 xf x x e x          و  :D y x     

                                    0 2 0xf x x x e x x        

                                  
 


 غѧѧѧیر ممكѧѧѧن

2 0

2 e    أو 0 0

x

x

x e

x

  

     

                                                  2   x   
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إذن مجموعة حلول المعادلة                            0f x x   هي:        2*.  

   تحديد تقاطع   منحنى الدالةf  والمستقيم D  الذي معادلتهy x .  

: من أجل ذلك نحل المعادلة     f x x      لأن:     
 
 

,
M D

M x y D
M

   


 


  

                                                      
y x

y f x

   
  

                                                  :     لدينا         0f x x f x x      

                                       2               * x حسѧѧѧѧѧب ماسѧѧѧѧѧبق     

إذن     و D  يتقاطعان في النقطة  2 2;A                     2   أو        f 2 2y      

دراسة إشارة  -ب    ىѧѧѧعل   f x x  

: لدينا                     2 xf x x x e    ; x     0 ; :    ونعلم أنxx e    

إذن إشارة              f x x 2رة هي إشا x   

:   وبالتالي        2    0; ;x f x x           و   2    0; ;x f x x        **    

وضع  -ج   بالنسبة للمستقيم D.  

من العلاقة   **  أعلاه نستنتج أن :  

           يوجد فوق المستقيم D    على 2;   

           يوجد تحت المستقيم D    على 2;   

           يقطع المستقيم D   2في النقطة ذات الأفصول    

 تحديد نقط انعطاف المنحنى -أ . 6   
   x من ليكن     

               :          لدينا                        " ' 'f x f x  

                                                     'g x  

xxe     ) أ -I -1حسب السؤال (                           
:    إذن                                                                     ; " xx f x xe     

:                                       ولدينا               0 0" xf x xe    

                                        0      0   لأن  xx e    

                                                               0x   
  .  0: تنعدم وتغير الإشارة في  f": ومنه 

وبالتالي     يقبل نقطة انعطاف وحيدة زوج إحداثيتيها هو 0 2;   
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إنشاء المنحنى  - ب   
  
  
  
  
   
  
   

                                
   

            
              

  
  
  
  
  
  

:  حساب التكامل –أ . 7 
0

1
2 xx e dx


  

:      نضع    
 
 

2

' x

u x x

v x e

  



: إذن    

 
 

1'
x

u x

v x e

  



   

v و                                  u  قابلتين للاشتقاق على 1 0;  و :بحيث ' 'v u  متصلتين على 1 0;  

:               إذن                
0 00

11 1
2 2x x xx e dx x e e dx

 
         

                                          01

1
2 3 xe e


       

                                                
3 12 1
e e

     

                                                        
43
e

   

:      إذن                 0

1

42 3xx e dx
e

    

المحصور بين  مساحة الحيز  -ب   والمستقيم   0:والمستقيمين اللذين معادلتاهما  x   1 وx    

             :لدينا          
0

1
 f x y dx


     بوحدة قياس المساحة  

 :أنبما         يوجد فوق المستقيم D    على 1 0;  .  

: فإن              2 xf x y f x x f x x x e        

:  وبالتالي      
0

1
2  xx e dx


    بوحدة قياس المساحة.  

:     - أوحسب السؤال               243 cm
e

    
 

 
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